



Steaua Roșie



ANUL XXX Nr. 7346 SIMBĂȚĂ, 16 Iunie 1973 4 PAGINI 30 BANI

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

In intimpinarea zilei de **23 Iunie**

La mina Dilja

De la o zi la alta — creșteri de producție

Zilnic, la mina Dilja s-au înregistrat în ultimul timp creșteri de producție. Prin cele 370 tone extrase peste sarcina de plan la zi a lunii iunie, sectorul I al minei se situă în fruntea colectivilor miniere ale sectorilor de producție...

extras, fiecare — în creștere progresivă de la o zi la alta — cantități suplimentare de cărbune față de plan. La sectorul III sporul de cărbune însumat pe cele trei zile a fost de 125 tone, iar la sectorul II de 137 tone. Din cadrul sectorului II a rezultat cel mai consistent în redresarea activității de producție l-au adus brigăzile conduse de Petru Scărădeanu, Ioan Andreica și Remus Miclea.

Preocupări pentru creșterea vitezelor de avansare în galeriile minei Livezeni

În sectorul Livezeni din cadrul E.M. Antioasa se fac pregătiri pentru punerea în funcțiune a unui nou utilaj de mare randament. Este vorba de o combina de săpat galerii PK-7 care urmează să-și aducă contribuția la sporiții vitezelor de avansare în galerii și la creșterea liniei de front pregă-

țite în cadrul sectorului de producție. Combina va începe să lucreze în curând în galeria paralelă în stratul 5, blocul VI, lucrare executată de brigada milerilor CONSTANTIN PELOIU, care dispune de experiență în ceea ce privește mecanizarea lucrărilor miniere.



„În cei 13 ani de când lucrez pe șantier, ca macaragiu, am contribuit la construirea altor locuințe echivalente cu câteva orașe” — ne-a spus comunistul Ioan Constantin de la T.C.H. șantierul Petrița.

În instanțaneul nostru l-am surprins în „exercițiul funcțiunii” la un nou bloc de locuințe din cartierul 8 Martie ce se extinde necontenit. Foto: Ion LICIU

Sesiune de comunicări științifice a tinerilor ingineri și tehnicieni

Luni, 18 iunie 1973 orele 17, în sala mică a Casei de cultură din Petrosani va avea loc sesiunea de comunicări științifice a tinerilor ingineri și tehnicieni din Valea Jiului, pe baza unor studii economice, inovative, raționalizări etc. Sesiunea va fi organizată de comitetul municipal al U.T.C., în colaborare cu consiliul municipal al sindicatelor, în cadrul acțiunilor organizate în intimpinarea sărbătorii eliberării. Sesiunea se va desfășura pe două secții — exploatarea și miniera, în sala mică și electromecanică și preparare în sala bibliotecii. În cadrul sesiunii vor fi prezentate 15 comunicări științifice.

Pentru cele mai bune lucrări se vor acorda premii în bani. Printre autorii lucrărilor amintim pe: tov. ing. Dumitru Penciu — E.M. Uricani, ing. Iosif Drumus și Ioan Crăciunescu — C.C.S.M. Petrosani, ing. Ioan Marian — E.M. Lonea, ing. Elena Tibulea — E.M. Petrița, ing. Virgil Cimpău — I.C.P.M.H. ing. Nicolae Săracu — E.C.E. Paroseni, ing. Rodica Marhan — Preparatița Petrița, ing. Aurel Meza — Preparatița Lupeni, ing. Georgeta Păsculea și Elena Zaporajan — I.C.P.M.H. și teh. Ion Gheorghel — F.S.H. Vulcan, iar Wilhelm Dosa și Mircea Munteanu de la I.U.M.P.

I. BARB, secretar al Comitetului municipal al U.T.C. Petrosani

MESAJUL tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, adresat participanților la Festivalul Național de la Veneția al ziarului „L'Unita”

Dragi tovarăși! Dragi prieteni, Cu prilejul Festivalului de la Veneția al ziarului „L'Unita”, îmi este deosebit de plăcut să vă transmit, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al poporului român și al meu personal, un calduros salut și urările noastre de succes deplin acestei tradiționale sărbători a presei comuniste din Italia. Amplora manifestărilor pe care le prilejuiește întregul festival ilustrează forța organizatorică și popularitatea de care se bucură Partidul Comunist Italian, sentimentele de dragoste și prietenie cu care este înconjurat de masele largi ale poporului. Sărbătorirea ziarului „L'Unita” se înscrie astfel ca o puternică manifestare populară a adeziunii față de lupta și idealurile comunistilor italieni.

Doresc să exprim, la această sărbătoare a voastră, dragi tovarăși și prieteni, stima și solidaritatea comunistilor români, ale întregului nostru popor față de Partidul Comunist Italian, față de prestigioasa și activitate consacrată slujirii intereselor clasei muncitoare și poporului italian, cauzei păcii și progresului în lume. Este un motiv de reală satisfacție pentru noi faptul că legăturile de solidaritate și colaborare tovarășească dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Italian s-au dezvoltat și s-au întărit continuu pe temelia trinitică a marxism-leninismului și internaționalismului proletar, a respectului și încrederii reciproce. Cu deosebită plăcere îmi amintesc de întâlnirile și convorbirile avute în decursul ultimilor ani cu tovarășii Luigi Longo și Enrico Berlinguer, care au constituit prilejuri ferice de schimburi de idei și experiență, de clarificare fructuoasă pentru dezvoltarea raporturilor frățești dintre partidele noastre, în deplină concordanță atât cu interesele bilaterale, cât și ale cauzei generale a unității mișcărilor comuniste și muncitorești internaționale.

Desigur, un factor stimulator al acestor legături este faptul că ele înflorește pe solul fertii al tradiționalei relații prietenești româno-italiene. Prietenia popoarelor este unul dintre cele mai nobile sentimente caracteristice societății umane, și putem constata cu bucurie că mileniele istoriei au conferit valori noi legăturilor de origine, de limbă și cultură dintre popoarele noastre latine. Am convingerea că recenta vizită pe care am avut plăcerea să o fac în Italia, convorbirile pe care le-am purtat cu președintele Republicii Italiene, cu membrii ai guvernului, documentele semnate — în primul rând, Declarația solemnă comună și Acordul de colaborare economică pe termen lung —, întâlnirile emoționante cu oamenii muncii din câteva orașe și mari întreprinderi italiene vor situa pe un plan superior relațiile de colaborare dintre România și Italia, spre binele reciproc al celor două popoare și pentru consolidarea păcii în lume. În spiritul deplin concordant între principiile politicii sale interne și externe, Republica Socialistă România întărește continuu prietenia și colaborarea cu toate țările socialiste, promovează relații largi cu țările care au pașii pe calea dezvoltării independente, cu toate statele lumii, fără deosebire de sistem social, militând activ pentru sprijinirea și întărirea cursului pozitiv, îndreptat spre înțelegere și concurență pașnică între popoare, spre destindere și pace, ce se conturează astăzi în viața internațională. Situația în mod ferm la baza relațiilor noastre cu celelalte state principiile deplin egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamsecutul în treburile interne și cantărilor reciproce, ale renunțării la forță și la amenințarea cu forța, convingeri că numai pe această bază se pot clădi raporturi fraterne între popoare, se poate edifica un climat de pace și concurență fructuoasă între toate națiunile lumii. România a sosit cu satisfacție rezultatele lucrărilor pregătitoare de la Helsinki și convocarea, la 3 Iulie, a conferinței general-europene și este hotărâtă să facă și în viitor tot pentru reușita acestei conferințe, pentru instaurarea unor relații noi între toate statele de pe continent, care să ofere fiecărui popor garanția deplină că nu va fi victima vreunei agresiuni, că se va putea dezvolta liber și independent, potrivit propriilor sale interese și aspirații. Dorind deplină reușita festivalului, îmi exprim speranța că participarea României la această frumoasă manifestare va contribui la adâncirea cunoașterii reciproce dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Italian și, în același timp, la continuarea întinerii și colaborării româno-italiene, în folosul deplin al ambelor popoare, al cauzei generale a înțelegerii și colaborării rodnice între națiuni, a securității și păcii în Europa și în întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU

Încheierea vizitei președintelui Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana

Vineri dimineața s-a încheiat vizita oficială pe care președintele Republicii Volta Superioară, generalul Sangoule Lamizana, a întreprins-o în țara noastră, la invitația președintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu. Întâlnirile și convorbirile dintre șeful statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu și președintele Sangoule Lamizana, care au prilejuit un dialog fructuos, ale cărui rezultate își găsesc finalitatea în Declarația solemnă comună și alte documente de o deosebită importanță, se înscriu ca un moment de mare însemnătate pentru relațiile dintre Republica Socialistă România și Republica Volta Superioară, pentru viitorul colaborării și prieteniei dintre cele două popoare. Sub semnul acestei dorințe

reciproce de a promova și intensifica raporturile multiple între cele două popoare a avut loc ceremonia plecării președintelui Sangoule Lamizana. De la reședința oficială, președintele Voltei Superioare a fost condus la aeroport de președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu. Pe aeroportul Otopeni au fost așteptați, ca oasă prietenă, drapelul de stat al României și Voltei Superioare, iar deasupra salonului oficial se aflau portretele celor doi președinți; pe marș pancrurii erau înscrise urările „Să se dezvolte și să se întărească prietenia dintre popoarele Republicii Socialiste România și Republicii Volta Superioară!”. „Trăiască pacea și prietenia între popoare!”.

Încheierea vizitei președintelui Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana, a avut loc în condiții deosebit de prietenești. Președintele nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana, au avut o discuție foarte interesantă și fructuoasă, în care au abordat probleme de interes comun și au acordat asigurări de încredere și prietenie. În timpul vizitei, președintele nostru a avut o discuție cu generalul Sangoule Lamizana, în care au abordat probleme de interes comun și au acordat asigurări de încredere și prietenie. În timpul vizitei, președintele nostru a avut o discuție cu generalul Sangoule Lamizana, în care au abordat probleme de interes comun și au acordat asigurări de încredere și prietenie.

Declarația solemnă comună a Republicii Socialiste România și a Republicii Volta Superioară

Republica Socialistă România și Republica Volta Superioară, Reafirmând, ca țări în curs de dezvoltare, dreptul suveran al fiecărui stat la utilizarea resurselor și bogățiilor naționale în interesul său propriu și necesitatea sprijinirii eforturilor pe plan național și internațional, pentru a se asigura un progres mai rapid al economiilor tuturor țărilor în curs de dezvoltare, indiferent de orinduirea lor socială sau zona geografică din care fac parte, în scopul eliminării decalajului dintre ele și țării dezvoltate, Convinse de necesitatea de a se trece la măsuri efective de încetare a cursului înarmărilor și de dezarmare generală, inclusiv măsuri parțiale, de dezarmare militară și dezarmare în Europa și în alte părți ale lumii, cum sint: retragerea trupelor de pe teritoriile străine, desființarea bazelor militare, crearea de zone demilitarizate, Afirmând dreptul tuturor statelor la dezvoltare economică, socială și culturală independentă, dreptul de a participa la cooperarea internațională și de a extinde schimburile comerciale, perfecționând metodele și instrumentele desfășurării acestora: de a facilita dezvoltarea schimburilor și a perfecționa cooperarea în domeniile învățămîntului, științei, culturii, artelor și sportului.

Reafirmând atașamentul lor față de scopurile și principiile Cartei Națiunilor Unite, care proclamă dorința popoarelor de a trăi în pace unul cu altul, într-un spirit de bună vecinătate și de a dezvolta relații amicale între toate națiunile, Conștienți de răspunderea care revine tuturor statelor, mici, mijocii sau mari, pentru instaurarea unui climat de pace, securitate și cooperare în lume și pentru dezvoltarea relațiilor prietenești între toate țările, indiferent de sistemul lor politic, economic și social sau de nivelul lor de dezvoltare, Reamintind că toate statele, fără discriminare, au dreptul și îndatorirea de a participa activ la examinarea și soluționarea problemelor internaționale de interes comun, Reafirmând deplină lor convingere că pacea și securitatea internațională trebuie să se bazeze pe respectarea dreptului sacru al fiecărui stat la existența liberă și independența națională, la pace și securitate, a dreptului inalienabil al fiecărui popor de a-și hotărî liber soarta, fără nici un fel de amestec, constrângere sau presiune din afară, Hotărâre să acorde și în viitor sprijinul politic, material și moral necesar țărilor care au pașii pe calea independenței economice și dezvoltării, precum și mișcărilor de eliberare națională și popoarelor aflate încă sub dominație străină.

Reafirmând necesitatea aplicării stricte a Declarației asupra acordării independenței țărilor și popoarelor coloniale, adoptată de Adunarea Generală a O.N.U. la 14 decembrie 1960 (nr. 1514/XV) și condamnând cu hotărâre orice acțiune în viață a acestei Declarații în ansamblul prevederilor sale, Luțind act cu satisfacție de recunoașterea de către Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite, la cea de-a XXVII-a sesiune a sa, a mișcărilor de eliberare națională din teritoriile aflate sub dominația portugheză ca singurele reprezentante legitime ale popoarelor respective, Afirmând hotărârea lor fermă de a-și aduce în continuare contribuția la lupta împotriva colonialismului și neocolonialismului, sub orice formă s-ar manifesta, ca și împotriva apartheidului și a discriminării rasiale, Hotărâre să contribuie activ la eforturile generale pentru crearea condițiilor de pace și securitate în Europa, Africa și în întreaga lume.

1. Dreptul inalienabil al fiecărui popor de a-și alege sistemul său politic, economic și social, corespunzător voinței și intereselor proprii, în deplină libertate și fără nici un amestec străin. 2. Dreptul sacru al fiecărui stat la independență, libertate și suveranitate națională și obligația fiecărui stat de a trăi în pace și de a întreține relații de bună vecinătate cu celelalte state. 3. Dreptul suveran al fiecărui stat de a dispune de resursele sale naturale conform intereselor naționale. 4. Deplină egalitate în drepturi a tuturor statelor, indiferent de mărime, potențial, nivel de dezvoltare, de sistemul lor politic, economic și social și respectarea drepturilor inerente deplinei suveranități. 5. Dreptul inalienabil al fiecărui stat de a participa la examinarea și rezolvarea problemelor internaționale de interes comun. 6. Asigurarea avantajului reciproc în cooperarea dintre state în orice domeniu al relațiilor internaționale. 7. Dreptul și îndatorirea statelor de a coopera între ele, indiferent de sistemele lor social-politice, în diverse domenii ale relațiilor internaționale, în scopul menținerii păcii și securității internaționale, al promovării progresu-

lui economic și social al tuturor națiunilor și dreptul necondiționat al tuturor statelor de a participa la cooperarea internațională și de a avea acces neostentat la cercetările științifice și tehnici mondiale moderne. 8. Neamsecutul în treburile interne sau externe ale altui stat, sub nici o formă și nici un motiv. 9. Respectarea inviolabilității frontierelor și a integrității teritoriale a statelor și, drept consecință, recunoașterea faptului că orice tentativă din partea unui stat îndreptată împotriva unității naționale sau integrității teritoriale a altui stat constituie un prejudiciu adus păcii și securității internaționale. 10. Obligația statelor de a se abține în relațiile lor internaționale de orice fel de constrângere de ordin militar, politic, economic sau de altă natură, de a menține în pace și de a folosi forțele împotriva altui stat, sub orice preț, în orice împrejurare și sub orice formă. 11. Dreptul inerent al fiecărui stat la apărare individuală sau colectivă. 12. Reglementarea tuturor diferendelor dintre state numai prin mijloace pașnice. În interpretarea și aplicarea lor, aceste principii fundamentale ale dreptului internațional sint legate între ele și fiecare principiu trebuie să fie interpretat în contextul celorlalte principii. Ele trebuie să fie respectate riguros de către toate statele, în relațiile lor reciproce, și nici o violare a unuiu dintre aceste principii nu ar putea fi justificată niciodată și în nici o împrejurare. III. Proclamă voința lor comună: de a dezvoltă relații de prietenie și cooperare cu toate statele, pe baza principiilor enunțate: de a acționa în scopul adoptării de măsuri efective în domeniul dezarmării și pentru promovarea destinderii, păcii, înțelegerii și cooperării în Europa, în Africa și în întreaga lume; de a colabora între ele și cu celelalte state în vederea întăririi rolului Organizației Națiunilor Unite în apărarea independenței și suveranității tuturor statelor și a dreptului inalienabil al fiecărui popor de a-și hotărî liber soarta, în consolidarea păcii și securității internaționale și în stimularea cooperării dintre state, în conformitate cu principiile și normele dreptului internațional; de a participa activ la examinarea și rezolvarea problemelor internaționale în interesul păcii și securității internaționale, al conerării între toate statele lumii. IV. În vederea examinării problemelor fiind de aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentei Declarații, Republica Socialistă România și Republica Volta Superioară vor dezvolta consultările dintre ele la toate nivelurile, folosind întâlnirile periodice ale ministrilor afacerilor externe și ale reprezentanților lor, precum și căile diplomatice obișnuite. Intocmită la București la 14 iunie 1973, în două exemplare, fiecare în limba română și franceză, cele două texte avind aceeași valabilitate.

Pentru Republica Socialistă România NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România Pentru Republica Volta Superioară General SANGOULE LAMIZANA Președintele Republicii Volta Superioară Dr. JOSEPH COMOMBO Ministrul afacerilor externe al Republicii Volta Superioară

În pagina a 4-a: COMUNICĂȚI COMUN de privire la vizita oficială în Republica Socialistă România a președintelui Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana

CANTINELE MINIERE LA ORELE CINEI

Mai multe scrisori de la cititori, precum și anumite constatări ale redacției făcute cu prilejul unui raid anterior, ne-au determinat să vizităm din nou cantinele miniere din municipiu. De această dată, am ales masa de seară și chiar orele tirzii din noaptea când la cantine pregătirile pentru a doua zi sint în toi. După cum se va vedea, multe deficiențe au fost înlăturate, dar unele, totuși, persistă. Iată, pe scurt, constatăriile noastre.

Impresii, în general, plăcute

Avantajele de o clădire anume construită pentru a fi cantină, dar mai ales datorită hărniciei lucrătoare, cantina minei Paroseni strălucite de curătenie la ora vizitei. În bucătărie totul era aranjat cu grijă. În sala de mese — o ambianță plăcută, familiară. Condiții igienice, exemplare. Cît despre muncare: în general e bună, pîinea uneori e veche, uscată, și, tot uneori, un meniu e mult mai bun decît celălalt, și se termină rîndu. — ne-au spus tinerii Ion Huhu și Dumitru Budea, angajați la sectorul I al minei Paroseni. În zina de 14 iunie la prînz, pentru felul doi figurau pe listă gratar și sos italian cu macaroane. Desigur primul fel a avut succes mai mare. Preferința pentru

Cititorii sesizează — INTERVENIM!

gătar e cunoscută și ne sculăste de prea multe argumentări. Eram gata să conchidem că așa o cantină nu mai există în Valea cînd, interlocutorii noștri promisiu cuvîntul... cutii. Se pare că abonatorul cantinei (salariați ai minei Paroseni) to-le-a intrat în obișnuință să consume... mai multe cutii, obișnuite după consumul sporit al multor materiale în subteran. Afirmăm aceasta pentru că, cu câteva zile în urmă se cumpăraseră din nou cutii, iar în seara vizitei nu mai rămăseseră decît două. Ei bine, pe abonatul cantinei nu-i împiedică nimica să risipească cutie, dar s-o lăce pe cheltuielile lor, nu plățile de personalul cantinei. Administrația minei, sindicatul și organizația de tineret poate vor lua în serios „problema” și vor pune capăt „fenomenului”. Păcat de cutia, păcat că o mină consumă mai mult tacimuri decît „stelute” pentru transportoare! O ultimă constatare: și aici continuă criza de servetele pentru că... „nu se găsesc”. Totuși se zvoneste că atunci cînd se anunță vreun control...

Și totuși, servețele sînt pentru musafiri

La cantina din Uricani cele două salariale aflate în schim-

OLIMPIADA TINERILOR MINERI

Comitetul municipal al U.T.C., consiliul municipal al sindicatelor și Centrula cărbunelui Petrosani organizează duminică, 17 iunie, orele 10, la clubul C.C.P., Olimpiada tinerilor mineri din Valea Jiului. Iaza municipală, la care participă 27 de concurenți. Ei reprezintă cele nouă echipe în concurs, fiecare echipaj fiind format din 3 tineri mineri distigați ai lazelor pe exploatarea miniere, care au ocupat locurile I, II și III, după cum urmează: E.M. URICANI — Mihai Ceacă, Tudor Ștefan, Petru Balint, Dumitru Brimoiu; E.M. VULCAN — Constantin Popa, Ilie Boghianu, Francisc Teu; E.M. PAROSENI — Ioan Grișpescu, Dumitru Grosaru, Geza Koloman; E.M. PETRIȚA — Marin Bîrșănescu, Ioan Buse, Constantin Caragea; E.M. LONEA — Carol Bepas, Constantin Chiloiu, Petru Klapa; MINA DILJA — Petru Nimiceag, Ioan Andreica, Dumitru Ilina, Hrim Petru, Vasile Asambel; E.M. ANINOASA — Andrei Pohoța, Ioan Soplea, Petru Lăban și E.M. LUPENI — Ioan Monda, Ioan Budlicăeanu și Ionel Oprea.

(Continuare în pag. a 3-a)

Printr-o disciplină de muncă și tehnologică-fermă SA ASIGURĂM UN CLIMAT OPTIM DE SECURITATE ÎN SUBTERAN!

Exigență la întocmirea proiectelor de aeraj pentru lucrările miniere în fund de sac, corectitudine în aplicarea lor!

În conformitate cu articolul 179 din N.D.P.M. ed. 1969, la toate lucrările miniere în fund de sac de la minele de categoria I-IV-a, aerajul trebuie realizat în baza unui proiect aprobat de conducerea unității respective.

1. **Datele inițiale necesare calculului:**
(Sectiunea lucrării miniere, lungimea finală a lucrării, numărul de oameni, numărul de locomotive Diesel, debitul absolut al degăzării de gaze, debitul în circuitul de alimentare și consumul de exploziv).

2. **Calculul debitului de aer în cazul de lucru după:**
— numărul de oameni plus numărul de locomotive cu combustie internă;
— emansiile de gaze;
— viteza minimă a aerului admisă în frontul de lucru (debitul frontal de lucru se alege cel mai mare reieșit după criteriile de mai sus).

3. **Datele instalației de aeraj parțial:**
— secțiunea transversală a conductei de aeraj;
— tipul ventilatorului (în funcție de debitul necesar în frontul de lucru).

4. **Schema de montare a ventilatoarelor:**
(se indică lucrarea miniere respectivă și lucrările pe care intră și iese aerul, se fixează coloana de aeraj și poziția ventilatoarelor).

5. **Recepționarea ventilatoarelor:**
(se indică tipul ventilatorului, seria, data verificării, ședința verificării următoare și se specifică numele și prenumele, funcția, semnătura celui care a executat verificarea).

6. **Parametrii realizați la frontul de lucru:**
(în fiecare lună se indică lungimea coloanei de aeraj, debitul la aspirare, debitul la refulare, coeficientul de etanșare).

re și viteza aerului în lucrarea miniere).

7. **Revizii periodice ale ventilatoarelor:**
(aceleși date ca la pct. 5 complete la revizii).

8. **Mențiuni speciale:**
(se trec date în legătură cu locul de muncă respectiv cu privire la schimbarea coloanei de aeraj sau a ventilatoarelor în funcție de lungimea lucrării, a profilului etc.).

Proiectele de aeraj concepute după modelul stabilit de C.C.P., se întocmesc de șefii de sectoare, se avizează de șeful compartimentului electromeccanic, de șeful compartimentului de aeraj și protecția muncii și se aprobă de conducerea unității.

Odată stabilit și aprobat, proiectul de aeraj — pentru orice lucrare miniere în fund de sac — instalat de aeraj trebuie montat în strictă conformitate cu prevederile proiectului.

În fiecare lună, așa după cum s-a arătat la punctul 6, se stabilesc parametrii realizați la frontul de lucru și în cazul când parametrii sunt inferiori celor stabiliți se opresc lucrările respective până la lichidarea operativă a deficiențelor.

De modul cum sunt întocmite proiectele de aeraj răspund șefii de sectoare și toți acei care au vizat și aprobat proiectele respective. Urmărirea realizării parametrilor stabiliți în proiecte trebuie să o efectueze conducerea sectoarelor, în baza măsurătorilor efectuate de compartimentul de aeraj și protecția muncii și de șeful acestui compartiment.

Conform art. 251 din N.D.P.M., una din sarcinile maestrului minier este și verificarea aerajului locului de muncă, acestuia revenindu-i sarcina să urmărească, dacă instalațiile sunt montate conform proiectului și să ia măsuri de remediere a deficiențelor.

muncă revine întregului personal (măsurători de gaze, maștrii de aeraj, inginerii) din compartimentul aeraj și protecția muncii din cadrul unității respective și conducerii sectoarelor.

Cu toate că la toate minele din Valea Jiului realizarea aerajului în lucrările miniere în fund de sac se efectuează în baza proiectelor, mai apar deficiențe. Ne vom referi la câteva:

La E.M. Lonea s-a constatat (în luna mai a.c.) că nu s-au completat parametrii realizați la fronturile de lucru. În proiectele de aeraj. Tot în luna mai a.c., la E.M. Uricani s-a constatat că în galeria de bază din stratul 15 blocul IV debitul realizat era de numai 50 m³ în loc de 124 m³ menționate, fapt care a condus la oprimarea locului de muncă. Se mai găsește cazuri când, cu toate că instalațiile de aeraj sânt montate corect și se realizează parametrii stabiliți totuși, datorită necunoașterii unor anghajii, se opresc instalațiile.

Un astfel de caz a fost înregistrat la E.M. Paroșeni în galeria de bază de la stratul 15, orizontal 575, unde, în porțiunea de fund de sac, vagonetara Vasile Pirvulescu a oprit ventilatorul. Intregul personal tehnic ingineresc, în special muncitorii de la fronturile de lucru, trebuie să urmărească ca instalațiile de aeraj să funcționeze în condiții normale (coloanele să fie etanșe, să nu fie deformate, să fie la distanța prescrisă de norme față de frontul de lucru) fără vreo abatere de la parametrii de funcționare prevăzuți, oprirea ventilatoarelor fiind permisă numai în cazuri excepționale pentru executarea de reparații și numai cu aprobarea maestrului minier.

Funcționarea instalațiilor de aeraj în conformitate cu proiectele de aeraj (corect calculată) asigură o aeraj fără concentrații de gaze periculoase, desășurarea ritmică a fazelor de lucru care implică o bună realizare a unor indici superiori la extracția de cărbune și în final la depășirea sarcinilor de plan.

Verificarea montării instalațiilor de aeraj în locurile de

Pe linia îmbunătățirilor, aduse procesului tehnologic minier în ansamblu la minele Valei Jiului s-a acordat o atenție primordiară perfecționării operațiilor cu mare consum de muncă din abataje. În domeniul susținerii, rezultatele cele mai remarcabile s-au obținut la susținerea cu stilpi hidraulici individuali și grinzii articulate, introdusă inițial în stratele subțiri și mai târziu în abatajele cu front lung din stratul 3.

Începând cu anul 1970, în unele strate subțiri cu condiții geologice și miniere favorabile se utilizează echipamente de susținere mecanizată, iar în acest an se vor face primii pași în direcția mecanizării susținerii în abatajele frontale din stratul 3.

Prin aplicarea ambelor sisteme de susținere s-a asigurat un progres evident atât sub aspectul sporirii productivității muncii la extracția de cărbune cât și în privința creșterii gradului de securitate a muncii.

Asigurarea unor condiții corespunzătoare de securitate în abatajele cu front lung în care susținerea se face cu stilpi hidraulici individuali și grinzii articulate, este condiționată de o sumă de factori care pot fi încadrați în trei grupe:

1) **Intocmirea proiectului susținerii în raport cu condițiile specifice ale abatajului și respectarea întocmai a prescripțiilor monoagrafiilor de armare.**

Exploatarea echipamentelor de susținere din abataje în condiții de securitate

2) **Asigurarea bunei funcționări a echipamentului de susținere, printr-o exploatare și susținere competentă.**

3) **Furnizarea unui material de susținere de calitate, sigur în exploatare.**

Ordinea de prezentare nu este și ordinea importanței, ci din contră, toți factorii concură în egală măsură la asigurarea condițiilor de securitate a muncii.

Din prima grupă enumerăm cinci factori cu importanță deosebită:

- asigurarea densității corespunzătoare a susținerii, care, conform măsurătorilor efectuate și experienței dobândite, să nu fie mai mică de 1 stilp/mp.
- alegerea portanței stilpiilor corelată cu înălțimea abatajului și cu rezistența rocilor din tavan și vatră. În acest sens, în urma unor studii efectuate de I.C.P.M.H., s-au elaborat recomandări care trebuie luate în considerare;
- dimensionarea suprafeței tălpii stilpiilor funcție de

- portanță și rezistența la penetrare a veteii;
- corelarea distanței între rîndurile de grinzii, cu rezistența rocilor din acoperiș, respectiv cu rezistența ecranului de plasă, în stratul 3;
- utilizarea unor stilpi cu aceeași portanță în abataje;
- prevederea de mijloace eficiente de prindere a frontului și montarea acestora după un timp minim de la pușcare. Sînt de preferat grinzile abătute la 90 grade care pot fi montate înainte de evacuarea cărbunelui din noui cîmp;
- scurtarea la minim a perioadei în care grinzile articulate sînt montate în dublă consolă. Tavanul în această fază nu poate fi considerat susținut, avînd în vedere sarcinile mici ce pot fi preluate de grinzile astfel montate. Pentru a stăpîni coperișul, stilpii din primul sir (rînd) trebuie să fie montați după un interval scurt și cit se poate de aproape de front.

- Tot în cadrul acestei grupe de factori se încadrează și plasarea optimă cu efective a abatajului, pentru a asigura desfășurarea într-un timp mai scurt a lucrărilor din cadrul unui ciclu. Se recomandă ca durata unui ciclu să nu depășească 24 de ore.
- Factorii cuprinși în a doua grupă condiționează asigurarea caracteristicilor inițiale ale echipamentului de susținere pe parcursul exploatarei.
- Sînt numeroase cazurile cînd, datorită unei cunoașteri insuficiente a construcției stilpiilor hidraulice, din cauza unui instructaj incomplet și din indisziplină se provoacă striațiuni, de multe ori iremediabile, și se aduc în general prejudicii bunei funcționări și implicit diminuarea condițiilor de securitate din abataj.

- Accentuăm aici asupra unor aspecte mai importante de care trebuie ținut seama: — lichidul hidraulic trebuie să fie o emulsie de apă potabilă și ulei emulsionabil cu concentrația permanentă de 3-5 la sută ulei;
- utilizarea apei fără adăus de ulei sau nerespectarea raportului prescris, pentru fiecare tip de stilpi, conduce la corodarea prematură a unor piese și se soldează cu etanșări necorespunzătoare în ventili și în cilindri și uzura garniturilor;
- este necesar ca la încălcarea stilpiilor cu lichid hidraulic, să se evite introducerea de impurități în stilpi, deoarece în caz contrar se ajunge inevitabil la avarierea garniturilor și la etanșeitate necorespunzătoare.
- La răpire, este important să se utilizeze doar scula destinată special descărcării stilpiilor de presiune. Folosirea de diverse scule, uneori ascuțite,

- Nu opriți ventilatoarele, oprirea duce la acumulări de metan în concentrații periculoase
- Ventilatoarele și coloanele de aeraj trebuie montate conform proiectelor de aeraj
- Proiectele de aeraj se întocmesc înainte de începerea lucrării miniere.
- Schimbarea poziției ventilatoarelor și coloanelor de aeraj se face în baza unui program aprobat de conducerea unității și a unui nou proiect de aeraj.
- Un singur tub de aeraj deformat din coloana duce la pierderi mari de debit.
- La aerajul aspirant distanțele maxime admise între coloană și frontul de lucru trebuie să fie de maximum 2 m la lucrările în cărbune și de maximum 4 m la lucrările în sticlă.
- La aerajul refulant și combinat, distanța maximă între coloană și frontul de lucru trebuie să fie maximum de 10 m.
- NU UITAȚI! Coloanele de aeraj se montează cu garniturile de etanșare și cu toate șuruburile prevăzute.

- Nu montați ventilatoarele care nu au verificarea efectuată!
- Montarea ventilatoarelor să se efectueze numai în baterie.
- Lichidarea găurilor state se face prin perforarea paralelă a unei găuri la distanța maximă de 30 cm și împușcarea ei.
- La împușcarea electrică rateurile parțiale (găurile state) vor fi lichidate prin legarea în serie a unui număr redus de găuri, pînă se stabilește găurile state, și apoi se lichidează prin găuri de ajutor forate la 30 cm.
- NU UITAȚI! La toate lucrările în cărbune trebuie perforate cel puțin două găuri de probă de 3 m.
- La toate lucrările în sticlă care se apropie de un strat de cărbune, de falii cunoscute sau de lucrări vechi, începînd de la distanța de 10 m, trebuie perforate cel puțin două găuri de probă de 3 m.
- În toate abatajele se vor perfora cite o gaură de 3 m la fiecare 6 mp suprafață de front, începînd de la distanța de 10 m de o falie cunoscută sau lucrări vechi necontrolabile.

conduce la avarierea ventilului și dereglarea portanței; de la montare trebuie să se asigure poziția perpendiculară a stilpiilor pe grinzii, pentru a nu genera sarcini excentrice deosebit de dăunătoare. Se mai observă de asemenea, la împingerea transportorului sau la prinderea frontalului, că se aplică sarcini laterale pe stilpi, care pot conduce la deformări remanente.

La contactul între grindă și capul stilpului colții acestuia sînt uneori rupți, sub acțiunea unor sarcini excentrice, ceea ce poate conduce la alunecarea stilpiilor de sub grindă și lovirea muncitorilor. Este interzisă utilizarea stilpiilor cu colții rupți!

Înălțimea stilpiilor trebuie să fie corelată cu înălțimea abatajului, pentru a asigura o rezervă suficientă de sursă hidraulică astfel ca răpirea să se poată desfășura fără dificultăți. Este necesar să se accentueze de asemenea asupra întinerii permanente a stilpiilor. Înlocuirea pieselor defecte și programarea unor revizii periodice.

Calitatea echipamentului de susținere are o importanță mare în asigurarea condițiilor corespunzătoare de securitate la frontul abatajului. Deficiențele mai sînt în acest domeniu, alături de stilpi hidraulici fabricați în prezent exclusiv la Vulcan, cit și în ce privește grinzile articulate la L.U.M. Petroșani. Se recomandă atât uzinei, prin controlul tehnic de calitate, cit și exploatarea miniere, prin controlul exercitat la recepție, să fie foarte exigentă, pentru ca echipamentul de susținere livrat să corespundă întru totul prevederilor caietelor de sarcini, de aceasta depinzînd asigurarea unor condiții corespunzătoare de securitate în abatajele frontale dotate cu echipament de susținere hidraulic. Dar, în același scop se mai cere responsabilitate maximă în rezolvarea problemei de exploatare corectă a utilitatii la nivelul sectorului minier, și a brigăzii, ca și în ateliere în probleme de întreținere a echipamentului.

Ing. Friederich SILL

Pagină realizată la cererea Centralei cărbunelui Petroșani

INTERDICȚII • INTERDICȚII

- Nu opriți ventilatoarele, oprirea duce la acumulări de metan în concentrații periculoase
- Ventilatoarele și coloanele de aeraj trebuie montate conform proiectelor de aeraj
- Proiectele de aeraj se întocmesc înainte de începerea lucrării miniere.
- Schimbarea poziției ventilatoarelor și coloanelor de aeraj se face în baza unui program aprobat de conducerea unității și a unui nou proiect de aeraj.
- Un singur tub de aeraj deformat din coloana duce la pierderi mari de debit.
- La aerajul aspirant distanțele maxime admise între coloană și frontul de lucru trebuie să fie de maximum 2 m la lucrările în cărbune și de maximum 4 m la lucrările în sticlă.
- La aerajul refulant și combinat, distanța maximă între coloană și frontul de lucru trebuie să fie maximum de 10 m.
- NU UITAȚI! Coloanele de aeraj se montează cu garniturile de etanșare și cu toate șuruburile prevăzute.
- Nu montați ventilatoarele care nu au verificarea efectuată!
- Montarea ventilatoarelor să se efectueze numai în baterie.
- Lichidarea găurilor state se face prin perforarea paralelă a unei găuri la distanța maximă de 30 cm și împușcarea ei.
- La împușcarea electrică rateurile parțiale (găurile state) vor fi lichidate prin legarea în serie a unui număr redus de găuri, pînă se stabilește găurile state, și apoi se lichidează prin găuri de ajutor forate la 30 cm.
- NU UITAȚI! La toate lucrările în cărbune trebuie perforate cel puțin două găuri de probă de 3 m.
- La toate lucrările în sticlă care se apropie de un strat de cărbune, de falii cunoscute sau de lucrări vechi, începînd de la distanța de 10 m, trebuie perforate cel puțin două găuri de probă de 3 m.
- În toate abatajele se vor perfora cite o gaură de 3 m la fiecare 6 mp suprafață de front, începînd de la distanța de 10 m de o falie cunoscută sau lucrări vechi necontrolabile.

Ce trebuie știut despre:

Găurile state, pericolul ce îl prezintă și tehnica lichidării lor



Excepții!

În ultimii ani, alături de lampa de minier, de cască de protecție, mască individuală de autosalvare își ocupă prioritar locul în instrumentarul obiectelor cu care se echipează obligatoriu cel care coboară în minele din Valea Jiului — DETECTORUL DE GAZE.

La mina Lupeni, personalul dotat cu aparate de detectare și măsurare a gazelor de mină acordă întregă atenție acestor accesorii vitale necesare în subteran, le poartă asupra lor, le folosesc corect și le îngrijesc. Nu numai la mineri, artișterii, maștrii și alte cadre miniere se vede această atitudine conformă cu preceptele disciplinei muncii în subteran, ci și la personalul electromeccanic. Cu toate mici excepții (cînd mai sînt și din acestea, după cum vom vedea) șefii echipelor de electroinstalatori, maștrii meccanici și energetici din sectoare consemnează în rapoartele ce le întocmesc la încheierea schimbării rezultatelor detectării metanului la locurile de muncă unde s-au efectuat lucrările la ateliere miniere. Și e bine așa, e în interesul securității muncii, al apărării integrității și vieții tuturor celor care coboară în subteran să parțiciple la scoaterea cărbunelui. Dar mai sînt și excepții. Se mai găsește cite unul în rîndul personalului electromeccanic să intre în mină fără a-și lua cu el detectorul de gaze, ignorîndu-i rostul. Astfel de cazuri au fost depistate la un control efectuat la mina Lupeni, în perioada 4-8 Iunie, de serviciul de protecția muncii al Centralei cărbunelui. Au fost găsiți în subteran fără detector de gaze (nu se osteniseră să-l ridice de la lampărie!) șefii de echipă electroinstalatori Alexandru Gall și Liviu Radu de la sectorul VI.

Asemenia acelor de încălcare a normelor de securitate minieră, a disciplinei — desigur nu pot fi tolerate. Pentru exonerarea făcută de la regulă, cei trei au sîmțit asprime sancțiunilor administrative (retragerea unei trepte de salarizare pe timp de o lună, respectiv a unei gradanțe de salarizare pe o lună). Să mai „încearcă” și alții, dacă le dă mină... Detectorul avertizează!

I. BRADANU



— Ce-i orlance, ce s-a întimplat, de le vad atit de... „încărcat”!
— Cînd, ca line-asa „lejer” eu am umbalat Du-o amenda-n lei lui „asurat”!
— Fă la fel pin’ nu pătēși! vreo... gâia
— Ca să te trezești „lejer” la... leala!

Lichidarea încărcăturilor de explozivi neexplodate

În cazul cînd se constată că după pușcare s-au produs rateuri, personalul care răspunde de exploatarea încărcăturilor (artișterii și minerul șef de schimb) trebuie să aștepte 15 minute înainte de a intra la locul de muncă. Odată rateurile constatate, se trece la lichidarea lor sau se iau măsuri speciale în cazul în care nu este posibilă lichidarea.

Dacă la un loc de muncă se practică explozii succesive, seriile următoare de găuri nu se vor încărea pînă cînd nu se lichidează eventualele rateuri de la exploatarea precedentă.

În tot timpul cit durează operația de constatare și lichidare a rateurilor sînt interzise încercările de a scoate burajul, capsele sau explozivul din găuri, indiferent dacă găurile au fost sau nu aprinse. Este interzisă tăierea, tragera sau smulgerea reofoților din găuri, precum și refofoșirea sau adăucirea găurilor sau fundurilor de gaură rămase după împușcare.



Lichidati corect găurile state!

Prin nerespectarea normelor de protecție a muncii la lucrările cu materiale explozive, și în mod special în cazul rateurilor, se deschide calea accidentelor din cele mai grave. Se poate aminti în acest sens accidentul produs la mina Dîlja, cu doi ani în urmă, cînd în timp ce minerul în dreapta peretele sturionului a ciocanul de abataj, a atînat cu piciorul unul din stilpii unei găuri în care se găsea exploziv rămas neexplodat și care, datorită șocului meccanic produs, a provocat accidentul a stabilit că după executarea operațiilor de pușcare, artișterii, minerul șef de brigadă și minerul șef de schimb nu au controlat frontul de lucru în vederea depistării și lichidării unor eventuale găuri state sau resturi de exploziv rămas neexplodat: s-a efectuat îndreptarea frontalului cu ciocanul de abataj, în apropierea unui fund de gaură în care se găsea încărcătură explozivă, deși în timpul efectuării acestei operații s-a constatat prezența explozivului în fundul găurii respective. Cu toate că s-a constatat existența în fundul unei găuri de mină, nu s-a anunțat artișterii pentru lichidarea acesteia. Maistrul minier nu a controlat locul de muncă la data la care s-a împușcat frontul și nici în ziua următoare.

MINIERI, ARTIȘTERII ȘI MAȘTRI — atenție deci! Numai respectînd riguros toate măsurile impuse de N.D.P.M. la executarea lucrărilor cu ajutorul explozivilor, se va asigura evitarea oricărui pericol și accidente, iar procesul de producție în subteran va decurge normal.

Ing. Mihail BUZDUGAN
serviciul control protecția muncii — C.C.P.

Cititorii sesizează - INTERVENIM!

(Urmare din pag. 1)

depozitat. Spălatul vasele și al fetelor de masă nu e rezolvat nici de cantină, nici de gospodăria minei, ci de salariații cantinei... pe cale particulară... cu sprijinul unei femei neangajate. Lipseseră cinstarii automat pentru tranșarea porțiilor. Rațiile schimbului I sînt preluate, fără a fi cîntărite, de cei care le tranșează etc.

Si acum, problema problemelor. Clădirea în care funcționează cantina minei Uricani mai adăpostește un câmin, și, pe aceeași scară cu câminul, restaurantul Pătrăș. Cu timp în urmă, spațiile ocupate de cantină și restaurant erau cu totul altfel repartizate: restaurantul se afla la etaj și cantina la parter. Ce s-a întimplat, ce nu s-a întimplat, ce răsturnări de valori sociale s-or fi petrecut, nu știm. Cert e că, între timp, acestea și-au schimbat locul. Cantina e la etaj și are un număr mult la aprovizionare cu transportul alimentelor pe scări. Abonatul i-ar fi mai la îndemînă o cantină pe aceeași scară cu câminul. În prezent, după ce coboară scările câminului, are, mai la îndemînă, locul de alimentație publică.

Iată o problemă care reflectă aprecierea dată unuia și altuia din cele două localități - cantina minerilor și unitatea de alimentație publică.

Nu sînt probleme, dar...

La ora cînei în cantina E.M. Vulcan era liniște, ordine. În sala de mese. Dar, în bucătărie, deși curățenie, te întîmpina o deosecită notă de dezordine. La ură raid anterior, în această cantină se preciza că ordinea în bucătărie e susceptibilă de îmbunătățire. Acum, la E.M. Vulcan, se vede de schimb ne da amănunte privind meniul zilnic se pregătesc două meniuri pentru prînz, aprovizionarea este corespunzătoare, mîncarea variată și consistentă.

Dintr-un grup de abonați Ion Constantin, angajat la mina Vulcan, sectorul III, răspunde la întrebarea noastră referitoare la calitatea meniurilor și a serviciilor, așa a sta pe gînduri: „E foarte bună mîncarea”. Cu pînă nu sînt probleme. Cel puțin la vizita noastră pînă era proaspătă. Despre calitatea serviciilor încă ceva. La această cantină este introdusă autoservirea. Foarte bine. Dar n-ar fi rău ca la ghișeu să mai existe pentru a-i „îmbia” pe abonați la maniere cît mai elegante și o cutie cu servetele. (Asta și pentru a cruta fețele de masă).

În general nu sînt probleme aici. Dar, în special, mai sînt câteva mîrînișuri lesne de înlăturat.

Ciorbe „a la Lonea” și un carusel al deficiențelor organizatorice

„Orele 21. În cantina E. M. Lonea, la cîteva mese - unele nedobarosate de țevi și resturi de mîncare - cîțiva tineri serveau masa de seară. În fața ghișeului de la bucătărie, trei abonați așteptau să fie serviți. Din bucătărie se auzeau glasuri și un torent de risete. Am pătruns în interiorul acesteia, surprinzîndu-i în o stăruie pe bucătăriasa Elisabeta Kovacs și soțul acesteia, pe responsabilul unui bufet din apropiere și alte trei lucrătoare din bucătărie. În timpul acestei sala de mese „sta să zboare” după cum se exprima un abonat.

Din clipa în care s-a aflat care este scopul vizitei noastre la cantină, pe dată am

fost înconjurat de numeroși abonați, ce se grăbeau care mai de care să ne pună în cunoștință de cauză cu cit mai multe dintre problemele cantinei. De ce probleme? Pentru că la această cantină trebuieră la această cantină să răspundă singuri la aceste întrebări, so-cotind că vor înțelege, în primul rînd, una din menținerile lor: de a rezolva, ei, și nu alții, ceea ce trebuie rezolvat la o cantină.

Pe tema cantinei minei Lupeni s-au purtat multe discuții. Unele au ajuns chiar la organul orașene de partid. Desigur, în multe privințe acest organ a acordat tot sprijinul mînei, cantinei acesteia. Dar, învîindu-se astfel, unii au înțeles că și celelalte neajunsuri să fie „transferate” spre rezolvare acestui organ, gospodarul și administratorul schimbîndu-și, puțin cîte puțin, atribuțiunile, limitîndu-se doar la comunicarea neajunsurilor...

Spuneam că pe tema cantinei de la Lupeni s-au purtat discuții multe. Se pare că lucrurile se îndreaptă. Tovarășa Ana Trifan, responsabilă cantinei, ne-a explicat cît în ultimul timp nu mai sînt reclamații. În fine...

Și acum câteva constatări: pe coridorul cantinei, chiuvetele destinate abonaților e permanent infundată. Într-unul din magazine, la o oră urzică (după ce suplimentul a fost împărțit) se mai aflau patru porții pentru supliment (grătar, în preajma cantinei, deși este responsabilă ne-a dat o justificare, iar salariata de la bucătărie, altă justificare. Nu am insistat prea mult să aflăm ce e și grătarul, dar am rămas cu convingerea că la această cantină nu se exercită un control suficient de riguros asupra tranșării porțiilor.

Cantina se află în preajma mutării într-un local nou. Urăm abonaților, așa cum se obișnuiește, masă bună în casa nouă!

Expansiunea... macaroanelor cu brînză

Se inserase cînd am trecut pragul cantinei miniere din Aninoasa. Sala de mese se popula încet, încet cu abonați, unii dintre ei urmînd să intre în schimbul de noapte. În general cantina se prezenta acceptabil sub aspectul curățeniei, dar am întîlnit probleme (și nu puține) la alte capite ale activității. Despre acestea s-au grăbit să ne vorbescă mai mulți dintre cei care serveau cîna, de îndată ce ne-au observat prezența.

Tînărul Aurel Samotă, vagonetar în brigada cunoscutului minier Vasile Mareuță, urmînd să intre în schimbul IV, se arăta nemulțumit de masa de seară pe care o servea (ciorbă de cartofi și tăieței cu brînză).

Nu mă împac cu meniul de la cină; eu unul la noapte lucrez cu stîlpi de fier în abataj și, vedeți, ceea ce am în farfurie... (Într-adevăr, din porția de tăieței cu brînză lă-

sase aproape jumătate necoșumate - n.n.). Adevărul e, că ne îndoaipă pur și simplu cu paste făinoase: într-o seară macaroana cu brînză, în cealaltă tăieței tot cu brînză care de cele mai multe ori e acra. Și nici suplimentul nu e cîntărit și de capul lui; ni se pune în pachet o bucată de slănină, brînză, salam dar niciodată însoțită de o ceapă verde, o ridichie - mă rog ceva care să dea gust de verdeturi că doar se găsesc din belșug acuma vara. De fapt eu am și renunțat la supliment, îmi procură cîmă conține de la alimentară și de la piață.

Aceleași aspecte, ale lipsei de preocupare din partea administrației cantinei pentru ridicarea consistenței calorice a mîncării servite, a diversificării meniurilor, variației mîncărilor prin introducerea acestor de sezon, a verdeturilor și legumelor, în cazan și în fine îmbogățirea meselor cu salate, ne-au fost dezvăluite și de alți abonați ca Nicolae Liciu de la sectorul I, Dumitru Udrescu de la sectorul IV, Constantin Mircea de la sectorul III și alții.

Dacă majoritatea s-au declarat mulțumii de orarul la care sînt servite mesele („Noaptea, la ieșirea din schimbul trei, chiar de întîrzi ceva peste program, găsesc mîncare pînă la ora 2.30” - Gh. Bota), în schimb au ridicat multe obiecții cu privire la alcătuirea meniurilor pentru mesele de zi - sărace în legume și lipsite de verdeturi, neluînd în gînd garniturii și salate după cum am mai arătat. De asemenea s-a obiectat asupra cantităților de alimente și calității lor, din care sînt aceluși suplimentele pentru șit, reproșîndu-i-se administrației și comitetului de cantină că nu aduce la cunoștință abonaților - prin cîntărire - gramajul salamului, suncii, brînzei din supliment.

La bucătărie, în timp ce abonații ne „întrețneau” cu problemele lor, personalul acționa precipitat cu mături și furtunul cu apă pentru a pune la punct ce se mai putea... De curat era să zicem, fără a apela la indulgență, curat. Dar am întîlnit aspecte care nu erau străine de nemulțumirea abonaților care se auto-servesc cu mîncarea la ghișeu, de lipsa de variație a meselor servite.

„Pentru a acoperi necesarul de alimente, ne mai punînd la scoțelă legumele și verdeturile, pentru pregătirea mîncării la cei o sută de abonați magazia și încălzitoare - ni se destăinuie bucătăriasa de serviciu Ana Albescu. Frigidarul „Fram” pe care-l avem, și nu funcționează nici așa cum trebuie, e prea mic pentru a ne permite să ne aprovizionăm cu cantități mai mari de alimente; ne e frică să nu se strice și așa că procurăm alimente care să le gătim de pe o zi pe alta. Ni s-a promis un frigider mare, dar...”

Mai aflăm că soba de la bucătărie e stricată de o săptămînă și că de mai multe zile gătitul mîncării se face „în rată” pe un reșou (?!) cu două ochiuri, și cu... implicațiile riscului cu mîncarea să iasă ori neîfiartă ori afumată. Am mai putea adăuga pe lista deficiențelor gospodărești în-

se simtă că „acasă”, înconjurat de atenție și soliciitudine, iar comitetele de cantină să-și impună punctul lor de vedere mai curajos, să nu mai fie doar o formalitate scriptică, să urmărească îndeaproape respectarea întocmai a rețetelor de preparare a meniurilor și să informeze operativ conducerea exploării, comitetul sindicalului de orice abonați pe care le constată.

Și abonații au la rîndul lor o mare datorie: să respecte cantina, bunurile ce le sînt puse la dispoziție, oamenii care-i servesc. Acolo unde sînt necesare măsuri, să fie luate, să nu se mai tergiverseze la infinit eliminarea deficiențelor!

Ultimele la bucătărie descompletarea plăcuțelor de faianță și altele dar ne oprim aici. Lăsăm conducerea cantinei (administratoarea Eleonora Takacs), comitetul oamenilor mîinii, sindicatul și ceilalți factori responsabili de mina Aninoasa să inventarizeze deficiențele (mai sînt și altele în afară de cele constatate de noi) și să acționeze pentru grabnica lor eliminare.

Cînd omul de serviciu este și magazioner și bucătar

La Petrii, sala cantinei unde servea masa aproape 200 de abonați și 10-15 flotați, în majoritate salariați ai minei, ofera în seara zilei de 14 iunie, mese cu fețe din plastic curate, cîni și pahare pentru apă, tacinuri acceptabile, servetele, solnițe cu scobitori, chiuvetă cu săpun și prosop curat și... fum. Puteai să-ți dai cu tuțitul. Un aparat de radio, bun, dar scos din priză, postură în care a rămas toată seara. În bucătărie era, de asemenea, ordine și curățenie, fapt ce spunea ceva despre muncă schimbului din lucrătorii Olga Zgîmbău, Susana Bendea și Ileana Nagy, apreciate pe merit de numeroși abonați. Dar și aici ni s-a „servit” o excepție esențială. La geamul bucătăriei se aflau 6 „rudă” de salam. Intreți. Niel o felie tăiată din vrecina, nici o felie adăugată de la ora 16 pînă la ora 22, cînd au părăsit cantina. Așa stau în mod obișnuit salamul, untul, slămina, costița, uneori și carnea la cantina minei Petrii. De azi de la orele 16-17, cînd sînt scoase din magazie, inclusiv din frigider, pînă mîine, orele 4-8.30, ore între care se servește dejunul. De ce? Pentru că noua magazie, neră, Ionescu, este bolnavă, deci, nu-i prezentă la post, iar omul de serviciu, Mihai Arsenoiu, care îndeplinește și funcția de magazioner are program de lucru numai de dimineață. Așa că... mai face omul o oră, două în plus, dar mai mult nu poate. Tot dumnezeu, Mihai Arsenoiu, omul de serviciu, magazionerul era așteptat în jurul orei 22, să transforme salamul în porții, pentru dejun. N-a mai venit a aflat el ceva, operația urmînd s-o facă femeile din schimbul sosit la ora 22. După ochi, căci cîntarul era înclănat de Arsenoiu. Și așa tăiat, salamul și-a continuat „stagiul” în căldura de la bucătărie cantinei. Nu, categoric nu poate fi acceptată o asemenea practică. Motivule și mai ales umane ei posibile sînt ușor de înțeles.

Cinci membri ai comitetului de cantină și numeroși alți abonați cu care am discutat timp îndelungat și-au exprimat deschis nemulțumirea față de consistența meselor. Mai ales de la venirea noului responsabil, Dionisie Calman, se servește un singur meniu, mîncarea nu este gustoasă, ciorbele, după ora 15.30, sînt apă chioră, laptele cu cacao se prepară și acum din lapte praf, la supliment s-a renunțat, pînă, ca și în seara vizitei, este de multe ori ne-coaptă, crudă ori foarte veche.

În sinteză o parte din „bilanțul” de aspecte pe care ni l-a înfățișat cantina din Petrii și abonații ei în seara zilei de joi, 14 iunie a.e.

Asupra marturiilor necesare, ce urmează a se aplica aici invităm să-și spună cuvîntul factorii competenți din cadrul minei Petrii.

Artiștii amatori din Lonea în deplasare

Clubul muncitoresc din Lonea și-a propus să susțină, mîine după-masă, două spectacole de muzică populară pentru locuitorii din Cîmpa și Jief. În acest fel se verifică și pregătirea orchestrei de muzică populară și a soliștilor, buna concepție în întocmirea și îmbogățirea repertoriului.

Dimineața de basme

Pentru cei mici, la biblioteca clubului din Lupeni este programată mîine, la ora 10, o dimineață de basme. Lectura se încheie prin vizitarea în grup a unui loc care constituie o permanentă lecție de educație patriotică, revoluționară pentru tineret - monumentul minerilor „Lupeni 29”.



Din mințile lor răsar splendețele covoare de flori ale orașului, măiestrit „jesute”. Foto: A. RIEGELHAUPT

CARNET

Expunere

Mîine, la ora 18, în sala mică a Casei de cultură din Uricani va fi susținută expunerea: „Rola gazetei „Poporul suveran” în deslășurarea revoluției de la 1848 în Țările Române. Importanța ei în literatura” susținută de prof. Elena Danciu. Această acțiune prin care se evocă rolul istoric complex îndeplinit de gazeta revoluționară „Poporul suveran” face parte din manifestările diverse care marchează împlinirea a 125 de ani de la memorabilul an 1848, an cu semnificații atât de bogate pentru istoria țării noastre.

Ziua sectorului

Astăzi, la ora 19, comitetul sindical de la E.M. Lupeni împreună cu clubul muncitoresc din oraș și-a propus să organizeze ziua sectorului V al minei. Tematică acestei acțiuni complexe care, urmînd oltora de aceeași orientare, este o constatare și un util schimb de experiență - reflectă interesul pentru condițiile de muncă ale minerului, dar și pentru viața social-culturală: „Preocuparea conducerii sectorului pentru asigurarea unui climat optim de muncă și pentru nivelul de viață al familiilor minerilor”. Ziua sectorului V se încheie cu un program artistic pentru mineri susținut de artiștii amatori din formațiile clubului și cu o seară distractivă.

Medalion muzical

În programul de activitate al clubului muncitoresc din Petrii se află și preocupări constante menite să contribuie la desăvîrșirea educației muzicale a celor interesați. Iată pentru ce ieri după masă, în sala bibliotecii pentru corul melomanilor s-a programat o audiere muzicală, gînd medalion, consacrată personalității artistice a uneia dintre cele mai semnificative și avuente talente interpretative a muzicii populare românești - Maria Tănase.

Artiștii amatori din Lonea în deplasare

Clubul muncitoresc din Lonea și-a propus să susțină, mîine după-masă, două spectacole de muzică populară pentru locuitorii din Cîmpa și Jief. În acest fel se verifică și pregătirea orchestrei de muzică populară și a soliștilor, buna concepție în întocmirea și îmbogățirea repertoriului.

Dimineața de basme

Pentru cei mici, la biblioteca clubului din Lupeni este programată mîine, la ora 10, o dimineață de basme. Lectura se încheie prin vizitarea în grup a unui loc care constituie o permanentă lecție de educație patriotică, revoluționară pentru tineret - monumentul minerilor „Lupeni 29”.

Centrele de bacalaureat și președinții Comisiilor din municipiul Petroșani

LICEUL DIN LUPENI, comisia numărul 18 (reală), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Lupeni (cursul de zi, seral, fără frecvență și restanțieri). Președinte: Wolfran Fox, lector univ., Universitatea Timișoara.

LICEUL DIN PETRII, comisia numărul 20 (mixtă), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Petrii (cursul de zi, seral și restanțieri). Președinte: Iovan Florian, lector univ., Institutul de mine Petroșani.

LICEUL DIN PETROȘANI, comisia numărul 21 (reală), cu limba de predare română-maghiară. Se vor prezenta candidații de la liceul din Petroșani (cursul de zi și restanțieri). Președinte: Toro Edith, lector univ., Universitatea Timișoara.

LICEUL DIN PETROȘANI, comisia numărul 22 (mixtă), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Petroșani (cursul de zi, fără frecvență și restanțieri). Președinte: Simionescu Aurelian, conf. univ. dr., Institutul de mine Petroșani.

LICEUL DIN PETROȘANI, comisia numărul 23 (reală), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Petroșani (seral și restanțieri). Președinte: Stoica Ligia, șef lucrări, Institutul de mine Petroșani.

LICEUL DIN URICANI, comisia numărul 25 (reală), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Uricani (cursul de zi, seral și restanțieri). Președinte: Schlett Zeno, șef lucrări, Universitatea Timișoara.

LICEUL DIN VULCAN, comisia numărul 26 (mixtă), cu limba de predare română. Se vor prezenta candidații de la liceul din Vulcan (cursul de zi, seral și restanțieri). Președinte: Suciu Aurel, lector univ., Institutul de mine Petroșani.

Licee de specialitate

LICEUL INDUSTRIAL MINIER Petroșani, comisia numărul 123. Se vor prezenta candidații de la liceul industrial minier Petroșani, specialitatea exploării miniere, electrotromecică minieră (cursuri de zi, seral și restanțieri). Președinte: Marian Ion, prof. univ. dr., Institutul de mine Petroșani.

DEZBATERE

Despre „Poziția femeii în societate”

Din inițiativa grupei sindicale și a comiteei de femei la Școala generală nr. 5 din Vulcan a avut loc de curînd o dezbateră pe tema: „Poziția femeii în societate”. Au participat toate cadrele didactice - profesori, învățători și educatoare. Acțiunea a fost organizată și condusă de tovarășa Elisabeta Sălăgea, responsabilă comiteei de femei și Mariana Pucea.

Printre numeroasele teme care au luat cuvîntul contribuind la eficiența dezbaterii s-au aflat și tovarășele Floarea Pardoș și Maria Văduva care au adus în dezbateră idei prețioase.

Acțiunea s-a încheiat cu o discuție utilă pe teme gospodărești, și nume modul de pregătire și aranjare a unei mese festive.

Mica publicitate

VIND LMS, Petrii. Cartier 8 Martie bl. 25/8.

INSPECTORATUL SILVIC Hunedoara-Deva

Anunță:

În cadrul Școlii profesionale materiale de construcții Deva - va funcționa, începînd cu anul școlar 1973-1974, o clasă care pregătește PERSONAL SILVIC ÎN FUNCȚIA DE PADURAR

Durata școlarizării este de doi ani.

EXAMENELE DE ADMITERE VOR AVEA LOC ÎN PERIOADA I - 15 IULIE 1973.

Candidații trebuie să aibă stagiul militar satisfăcut și vîrsta de pînă la 35 de ani.

Pentru înscrieri sînt necesare următoarele acte:

- 1) Certificat de absolvire a școlii generale, copie legalizată și originalul;
2) Copie legalizată a livretului militar;
3) Avizul favorabil al organului de miliție că nu a suferit condamnări (nu are cazier);
4) Recomandarea Ocolului silvic în raza căruia domiciliază;
5) Certificat medical eliberat de circumscriptie;
6) Buletin de analiza singelui și examen radiologic pulmonar efectuat cu cel mult trei luni înainte de concurs.

Examenul va consta din probe scrise și orale la:

- MATEMATICA
- BOTANICA

Orice relații se vor cere de la Inspectoratul silvic Deva, telefon 13299 - 14032 sau Ocolul silvic apropiat.

Din activitatea organizațiilor U. T. C.

Comitetul U.T.C. de la prepararea Lupeni, la indicația organelor superioare ale U.T.C. a inițiat cîteva activități pentru tinerii uteciști care pleacă să-și facă datoria față de patrie. Relatăm doar cîteva din acestea:

Cine știe preparare, cîștigă

Peste 70 de tineri au participat la concursul „Cine știe preparare, cîștigă”. Concursul a avut ca temă cunoașterea fluxului tehnologic de preparare a cărbunelui și a normelor departamentale de protecție a muncii. La fața pe exploăre s-au prezentat trei echipaje, reprezentînd organizațiile U.T.C. nr. 1, 2 și 3. În urma concursului (examinator înk. Aurel Meza), echipajele s-au clasat astfel: locul I - organizația nr. 3; locul II - organizația nr. 2; locul III - organizația nr. 1. De remarcat pregătirea bună a echipajului de la organizația

rășul Ioan Polgar, secretarul comitetului U.T.C. al preparării Lupeni, tinerii recrutați au fost rugați să se întorcă după satisfacerea stagiului militar la aceleasi locuri de muncă, deoarec colectivul în care au învățat și au muncit are nevoie de tineri multilateral pregătiți.

Acțiune de muncă patriotică

Ultima activitate la care au participat tinerii recrutați înainte de a pleca, a fost o amplă acțiune de muncă voluntară pentru colectarea fierului vechi. Peste 300 de tineri s-au unit într-o după-amiază prin elanul caracterizat și au colectat din secțiile și incinta preparării aproape 40 de tone de fier vechi. Acesta se adăuga la cele 220 de tone fier vechi colectate pînă în prezent de tinerii preparatori din Lupeni și la cei peste 47.000 lei realizați. Pe lângă tinerii recrutați au participat la această acțiune și uteciștii Ioan Medrea, Ioan Cloara, Mihai Varga, Ioan Coman și alții.

„și alta sportivă

O întîlnire sportivă doborîdit de disputată a prilejului o meciului de fotbal între două „selecționat” de tineri de la preparare. De o parte a terenului s-au înființat tinerii recrutați, iar de cealaltă tinerii care și-au satisfăcut stagiul militar.

Întîlnirea a fost doborîdit de interesantă din moment ce a avut și spectatori. Tinerii viitori militari au reușit să țină piept „bătrînilor” și să încheie partida cu scorul de 8-8.



Cetatea științei de pe dealul Institutului văzută prin perdeaua de ramuri inverzite. Foto: V. IORDĂCHESCU

Primiri la tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

Mc Kinley A. Deshield, secretar general al partidului „The True Whig Party” din Liberia

Vineri, 15 iunie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a primit pe McKinley A. Deshield, secretar general al partidului „The True Whig Party” din Liberia, care face o vizită prietenească în Republica Socialistă România, la invitația C.C. al P.C.R.

Au fost de față tovarășii Emil Drăgănescu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., și Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R.

Cu acest prilej, reprezentantul partidului „The True Whig Party” a înmănat tovarășului Nicolae Ceaușescu un mesaj din partea prezidențului partidului „The True Whig Party”, W. R. Tolbert Jr., prezidente al Republicii Liberia. În mesaj, prezidențului Tolbert dă expresie sentimentelor sale de prietenie și bunăvoință și transmite salutările sale călduroase, cordiale secretarului general al P.C.R., poporului român și Partidului Comunist Român.

Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a transmis, în numele său personal, al conducerii P.C.R., un cald și prietenesc mesaj de salut prezidențului partidului „The True Whig Party”, șeful statului liberian — W. R. Tolbert Jr., iar popoului liberian, succes în dezvoltarea economică și socială pe calea progresului și bunăstării.

Împărtășind impresiile din timpul vizitei sale în România, oaspetele a dat o înaltă prețuire realizărilor obținute de poporul român, sub conducerea P.C.R., a tovarășului Nicolae Ceaușescu, în opera de edificare a unei vieti noi, în ridicarea standardului de viață al oame-

nilor muncii, a formulat aprecieri călduroase cu privire la activitatea intensă desfășurată de România pe arena internațională pentru pace, înțelegere și cooperare între națiuni, pentru respectarea dreptului fiecărui popor de a fi stăpânul destinelor sale.

În acest context, McKinley A. Deshield a transmis popoului român felicitări călduroase cu ocazia sărbătoririi celei de-a 25-a aniversări a naționalizării principalelor mijloace de producție industrială în România.

În cursul întrevederii, s-a exprimat dorința comună de a continua și dezvolta contactele la diferite niveluri, de a extinde și accelera colaborarea reciproc avantajoasă dintre România și Liberia pe plan politic, economic, tehnico-științific și în alte domenii, pe baza principiilor egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, a înțelesimului în treburile interne.

S-a subliniat necesitatea unei strinse colaborări între cele două state în viața internațională pentru lichidarea definitivă a colonialismului și rasismului, pentru depășirea decalajelor care separe țările în curs de dezvoltare de cele avansate din punct de vedere economic, pentru stingerea focarelor de încordare pentru promovarea unei politici noi și înlăturarea vechii politici imperialiste de forță dictată și agresiune, pentru fărâșirea unei lumi mai drepte, mai bune.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.

Delegația de ziariști din R. F. Germania

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidente al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a primit, vineri după-amiază, delegația oficială de ziariști din Republica Federală Germania, care face o vizită de documentare în țara noastră.

La întrevedere au fost de față Cornel Burtică, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., Ștefan Andrei, secretar al C.C. al P.C.R., Constantin Mitea, consilier al prezidențului Consiliului de Stat, Ion Mărgineanu, director general al Agenției Române de Presă.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întrevădit cordial cu ziariștii Heinz Schewe, corespondent al Vienei al ziarului „Die Welt”, Peter O. Ebel, șeful secției externe a revistei „Stern”, Siegmund Schelling, șeful secției politice a revistei „Welt am Sonntag”, Cristian M. Schone, adjunct al șefului secției politice a ziarului „Frankfurter Rundschau”, Lothar Labusch, redactor responsabil al ziarului „Kolner Stadt-Anzeiger”, Thomas Metz, redactor pentru probleme economice internaționale la revista

„Wirtschaftswoche”, Nicolaus Prede, redactor politică externă la Agenția D.P.A., Dirk Reinartz, fotoreporter la revista „Stern”, Bruno Szobczak, corespondent al Agenției D.P.A. acreditat la București.

Răspunzând întrebărilor ce i-au fost adresate de oaspeții, prezidențului Consiliului de Stat a relevat unele aspecte ale dezvoltării economice și sociale a României, a expus poziția țării noastre într-o serie de probleme ale vieții internaționale, deosebi ale securității și cooperării pe continentul european.

În cursul întrevederii, șeful statului român a subliniat evoluția pozitivă a relațiilor de colaborare dintre Republica Socialistă România și Republica Federală Germania. În acest context, tovarășul Nicolae Ceaușescu a arătat că așteaptă cu plăcere vizita în R.F. Germania, exprimirându-și convingerea că ea va marca un moment important în dezvoltarea raporturilor româno-germane, va contribui la extinderea contactelor multilaterale dintre cele două țări și, pe lângă servicii, totodată, cauzei păcii, destinând înțelegerii și cooperării în Europa și în întreaga lume.

Ziariștii Karl Neuman și Cristian Schmidt Hauer din Republica Federală Germania

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, prezidente al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a primit, vineri dimineața, pe ziariștii Karl Neuman, șeful biroului din Viena al Televiziunii I (A.R.D.), și Cristian Schmidt Hauer, corespondent la Viena al Radiodifuziunii din R.F. Germania.

La primire au fost de față to-

varășii Cornel Burtică, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., și Constantin Mitea, consilier al prezidențului Consiliului de Stat.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu a acordat interviuri pentru Televiziunea I (A.R.D.) și posturile de radio „Westdeutscher Rundfunk” din R.F. Germania.

COMUNICAT COMUN

cu privire la vizita oficială în Republica Socialistă România a prezidențului Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana

La invitația prezidențului Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, prezidente al Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana, a făcut o vizită oficială în România între 11 și 15 iunie 1973.

Prezidențului Republicii Volta Superioară și personalităților care l-au însoțit au vizitat, în timpul șederii lor în România, obiective industriale, agricole și social-culturale din București, Pitești și Brașov.

Pe întreg parcursul vizitei, oaspeții voltezi s-au bucurat de o primire călduroasă, plină de afecțiune și ospitalitate, expresie a sentimentelor de stimă și prietenie care animă reciproc cele două țări și popoare.

Prezidențele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și avul convorbiri oficiale cu prezidențele Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana, la care au participat:

din partea română: Emil Drăgănescu, viceprezidente al Consiliului de Miniștri, George Macovecu, ministrul afacerilor externe, Bujor Alimășan, ministrul minelor, petrolului și geologiei, Angelo Milculescu, ministrul agriculturii, industriei alimentare și apelor, Vasile Pungan, consilier al prezidențului Consiliului de Stat, Alexandru Lăzăreanu, ambasadorul României în Volta Superioară, Constantin Stanciu, adjunct al ministrului comerțului exterior, Lucian Petrescu, director în Ministerul Afacerilor Externe, Nicolae Moldovanu, director în Ministerul Minelor, Petrolului și Geologiei.

din partea voltezi: dr. Joseph Comombo, ministrul afacerilor externe, Tiemoko Marc Garango, ministrul finanțelor și comerțului, Felix Tiemraboum, ministrul tineretului și sportului, Pierre Iboudou, ambasadorul Voltei Superioare în România, Gregoire Nana, deputat în Adunarea Națională, Francois Sekone, directorul afacerilor politice în Ministerul Afacerilor Externe, Philippe Oudraogo, directorul geologiei și minelor, Sogbe Simon Some, consilier tehnic în Ministerul Planului, Jan Baptiste Ibondo, consilier în Ministerul Afacerilor Externe.

În cadrul convorbirilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă de sinceră prietenie și deplină înțelegere, cei doi prezidenți s-au informat reciproc asupra procesului de dezvoltare economică și socială din cele două țări, au analizat stadiul actual și perspectivele de dezvoltare a relațiilor bilaterale și au făcut un schimb de păreri cu privire la problemele internaționale de interes comun.

Partea română a exprimat întreaga sa considerație pentru realizările dobândite de Republica Volta Superioară în lupta sa pentru apărarea și consolidarea independenței politice și economice, pentru lichidarea sechelelor colonialismului și subdezvoltării, pentru valorificarea deplină a bogă-

țiilor sale naționale, pentru îmbunătățirea condițiilor economice, culturale și sociale ale popoului voltez.

Partea voltezi a dat o înaltă apreciere succesorilor remarcabile obținute de poporul român în opera de edificare a societății socialiste, de creare a unei economii avansate și a unei culturi moderne de ridicare a nivelului de viață. Ea a acordat, de asemenea, o înaltă apreciere politicilor externe a României, solidarității și sprijinului consecvent acordat mișcărilor de eliberare națională și tinerelor state africane în lupta lor dreaptă pentru independență și progresul lor economic și social.

Animată de spiritul de a răspunde aspirațiilor de pace și înțelegere ale popoarelor române și voltezi și de dezvoltare, în continuare, raporturile dintre cele două state, prezidențele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și prezidențele Republicii Volta Superioară, general Sangoule Lamizana, au semnat o Declarație solemnă comună privind principiile ce trebuie să guverneze relațiile bilaterale, precum și relațiile cu toate celelalte state.

Ei au exprimat convingerea că pentru realizarea destinului și asigurarea păcii în lume este imperios necesar ca toate statele să respecte principiile proclamate în această Declarație.

Analizând relațiile româno-volteze, cele două părți au constatat cu satisfacție că acestea, deși se află la începuturile lor, au posibilitatea să se dezvolte continuu, în folosul reciproc al celor două țări și popoare, al păcii și înțelegerii internaționale.

Cele două părți și-au exprimat hotărârea lor fermă de a acționa pentru dezvoltarea schimburilor comerciale, a cooperării economice, tehnice, culturale și științifice, pe baze reciproc avantajoase.

Totodată, ele au convenit să intensifice contactele la toate nivelurile, să facă schimb de delegații și să expună în diverse domenii pentru concretizarea a noi posibilități de cooperare.

Pentru dezvoltarea schimburilor economice bilaterale s-a convenit ca părțile să acționeze pentru aplicarea prevederilor Acordului comercial semnat în anul 1970. S-a convenit, de asemenea, înființarea Comisiei mixte, prevăzută de acest acord, și să intensifice schimburile de delegații pentru o mai bună cunoaștere a posibilităților reciproce și să faciliteze participarea la tururile internaționale care se organizează în cele două țări.

În scopul diversificării relațiilor economice bilaterale s-a convenit ca părțile să se dezvolte cooperarea economică pe termen lung în domeniile miner, transporturilor, agricole, industriale și alte domenii.

Cele convenite cu privire la dezvoltarea schimburilor comerciale și a cooperării economice au fost consemnate într-un protocol semnat în timpul vizitei, pentru dezvoltarea rela-

țiilor culturale-științifice și facilitarea schimburilor de delegații, în timpul vizitei a fost semnat un Acord de colaborare culturală și științifică și s-a manifestat intenția comună de a negocia încheierea unui Acord pentru desființarea vizoelor.

Procedând la un schimb de păreri asupra situației internaționale, cei doi prezidenți au apreciat importanța deosebită pe care o are în lumea contemporană creșterea rolului și influenței forțelor păcii, democrației și progresului social, subliniind necesitatea de a se acționa perseverent în direcția întăririi unității frontului antiimperialist care reprezintă un factor esențial pentru triumful luptei împotriva politicii imperialiste de dominație și dictat, de amestec în treburile interne ale statelor, împotriva colonialismului, neocolonialismului și rasismului, pentru asigurarea respectării dreptului popoarelor de a decide de sine stăpânitor asupra căii de dezvoltare economică și socială.

Cele două părți au constatat cu satisfacție că în relațiile internaționale se manifestă tot mai evident voiaja popoarelor, a tuturor țărilor, indiferent de mărimea și potențialul lor, de a participa activ, nemijlocit, la examinarea și soluționarea problemelor care privesc soarta păcii și civilizației umane. Ele au subliniat rolul și contribuția pe care țăările mici și mijlocii o aduc la instaurarea unui climat de pace și securitate în lume, la dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între toate națiunile.

Prezidențele Nicolae Ceaușescu și prezidențele Sangoule Lamizana au relevat necesitatea instaurării unor relații noi între state, bazate pe respectarea și aplicarea strictă a principiilor universale valabile ale dreptului internațional: independența și suveranitatea națională, egalitatea în drepturi și avantajul reciproc, necesitatea în treburile interne ale altor state, nărușirea la forță și la amenințarea cu folosirea forței, integritatea teritorială și inviolabilitatea frontierelor, reglementarea problemelor litigioase dintre state, exclusiv prin mijloace pasnice. Cei doi prezidenți și-au exprimat hotărârea de a acționa în mod consecvent pentru asigurarea respectării în relațiile internaționale a dreptului sacru al fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, de a-și decide liber calea dezvoltării, fără nici un amestec din afară.

Cei doi șefi de stat au apreciat că lichidarea definitivă a colonialismului și neocolonialismului constituie una din sarcinile cele mai importante și urgente ale lumii contemporane. Ei au subliniat necesitatea aplicării nemijlocite a prevederilor Declarației O.N.U. cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale și la rezoluțiilor referitoare la decolonizare, apartheid și discriminare rasială și, în acest sens, au exprimat hotărârea lor fermă de a acționa, în continuare, sprijin material, politic și diplomatic, mișcărilor de eliberare din Angola, Mozambic, Guineea-Bissau și

Insulele Capului Verde, Namibia și din alte teritorii dependente și au condamnat politica de apartheid și discriminare rasială promovată de regimurile minoritare din Republica Sud-Africană și Rhodesia. Cei doi prezidenți au apreciat ca deosebit de pozitiv faptul că la sesiunea sa din anul 1972 Adunarea Generală a O.N.U. a recunoscut mișcările de eliberare națională din teritoriile aflate sub dominație portugheză drept singurele reprezentanțe legitime ale popoarelor respective, reafirmând dreptul inalienabil al acestora, cit și al tuturor celorlalte popoare aflate sub dominație colonială la autopărare și independență.

Cele două părți au reafirmat sprijinul și solidaritatea lor cu lupta statelor și popoarelor din Africa și alte regiuni ale lumii pentru apărarea și consolidarea independenței lor economice și sociale, pentru înlăturarea năzuștelor lor vitale. Ele au evidențiat rolul tot mai important al statelor africane în abordarea și soluționarea problemelor majore ale contemporaneității în lupta împotriva politicii de dominație imperialistă, colonialistă și neocolonialistă și au subliniat importanța consolidării unității de acțiune a țărilor africane pentru înlăturarea aspirațiilor fundamentale ale popoarelor continentului, evocând, în acest sens, și contribuția importantă a Organizației Unității Africane.

Cei doi șefi de stat au relevat că Republica Socialistă România și Republica Volta Superioară, ca țări în curs de dezvoltare, consideră că reducerea și lichidarea decalajelor care separe țările în curs de dezvoltare de cele economice avansate constituie o problemă de importanță majoră, a cărei rezolvare necesită o acțiune de interes fundamental pentru întărirea păcii și securității internaționale, pentru asigurarea progresului întregii omeniri. Ei au exprimat convingerea că, pentru lichidarea fenomenului subdezvoltării economice, sînt necesare eforturi sustinute din partea fiecărei țări spre a pune în valoare — conform voinei și intereselor sale vitale — bogățiile naturale și resursele umane de care dispune, asigurarea sprijinului material al țărilor dezvoltate, precum și realizarea unei largi cooperări internaționale, prin înlăturarea oricăror bariere și alte obstacole discriminatorii în relațiile economice internaționale, care afectează dezvoltarea economică a țărilor în curs de dezvoltare. Ei au subliniat necesitatea respectării neabătute a dreptului suveran al fiecărui stat de a dispune în mod liber de bogățiile naturale și de toate celelalte resurse, de a avea acces neînșelător la cuceririle științifice și tehnologice mondiale moderne, de a participa, în condiții de egalitate, la examinarea și reglementarea problemelor economice și monetare internaționale.

Părțile au subliniat necesitatea creșterii rolului O.N.U. în aplicarea programelor prevăzute în cadrul strategiei internaționale a celui de-al doilea deceniu pentru dezvoltare, largirii și diversificarea programelor de cooperare tehnică și a altor programe de asistență tehnică, precum și intensificarea sprijinului acordat tuturor țărilor în curs de dezvoltare, indiferent de ordinul lor social, încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul țărilor lor pentru adoptarea unor măsuri concrete privind dezanagajarea militară, lichidarea bazelor militare dintr-o zonă de păcii și încetarea producției de armament și deosebi a armamentului nuclear și a celorlalte mijloace de exterminare în masă, trecerea la distrugerea lor (rețut), de asemenea, părțile au reafirmat sprijinul